

张少军在加强和创新社会管理高层专家报告会上强调:

# 推动全市科学和谐率先发展

本报5月2日讯 (记者 张帆)4月30日,加强和创新社会管理高层专家报告会在天元商务大厦会议中心举办,中共中央党校科学社会主义部教授、博士生导师向春玲应邀作专题报告。市委书记、市人大常委会主任张少军在主持报告会时强调,以思想观念的大革新、服务效能的大提升、工作作风的大转变,推动全市科学发展、和谐发展、率先发展。

4月30日上午的报告会现场,座无虚席,秩序井然。向春玲教授以《加强和创新社会管理》为题,阐述了加强和创新社会管理的目标、主题和思路措施。通过深入浅出的讲解,使与会的1100多名各级干部和党员群众更加深刻地理解了加强和创新社会管理的重要性、必要性和紧迫性。

张少军高度评价了向春玲教授的报告,他指出,要把保障和改

善民生作为创新社会管理的重要保证。认真实施民生工程,坚持优先发展教育,着力抓好就业工作,加快推进社会保障体系建设,加快医疗卫生体制改革,加快推进保障性安居工程和农村住房建设。加大对民生方面的投入,使老百姓共享改革发展的成果。

张少军强调,发展环境问题,既是社会管理的重要内容,又是经济社会发展的基本保证。当前,正在开

展的大讨论活动,就是要重点解决服务意识不强、办事效率低下、服务质量不高的问题,进一步转变政府职能、优化发展环境,促进社会和谐,推动经济发展。要结合开展优化发展环境大讨论和效能提升年活动,深入搞好思想教育,强化

党员干部的宗旨观念、服务意识和效率意识,查找和解决存在的问题,切实发挥好党员干部的带头示范作用,以思想观念的大更新、服务效能的大提升、工作作风的大转变,推动全市科学发展、和谐发展、率先发展。

**提高政府效能 优化发展环境**

连日来,本报连续报道了苍山县部分乡镇白菜丰收却卖不出去的遭遇,引起了鲁南制药、桃源超市、朱老大等众多爱心企业以及市民的关注,爱心人士纷纷伸出援手……

从这场“白菜风暴”里,留给我们怎样的经验教训?今后,菜农该如何避免“增产不增收”的尴尬?



菜农张凤君、张凤芹在收割白菜。记者 王逸群 廖杰 摄

## ■“白菜之殇”反思

# “掉价”的白菜何时不再尴尬

## 忧伤的白菜 逃不出“大小年”怪圈

每隔三五年就会出现一个价格低谷,之后一两年形势慢慢好转,而在经历了丰收之年后,市场却又变得难以捉摸。蔬菜似乎逃不出俗称“大小年”的怪圈。

2008年冬天,临沂大白菜价格跌至20年来最低价,市场上3分钱1斤的大白菜

无人问津,而仅仅3年之后,这一幕再度上演。2011年春季,全国多省市出现白菜等大叶菜滞销情况,而有“山东南菜园”之称的苍山县也未能幸免。4000斤白菜只卖出30元、菜农雇人将成熟的白菜铲掉、田间地头随处可见被扔掉的大白菜……

临沂市农业局的专家将这场“白菜风暴”称为蔬菜周期性波动,即以年为单位,蔬菜价格一般每隔两三年就会经历一次由低到高、再由高到低的行情演变。

追寻“白菜风暴”原因,无论农民、菜贩,还是蔬菜专家,无一例外直指“盲目扩种、供给过剩”,2010年,

白菜收购价高达1元/斤,激发了菜农的种植热情,苍山、沂南春白菜种植面积增加1.6万亩,按照亩产1万斤计算,今年上市的春白菜将增加8万吨,致使市场严重饱和。而气候原因导致南北白菜上市时间集中,油价连续上涨引发运输成本上升等因素,更让原本脆弱

的大白菜市场雪上加霜。在临沂大学商学院教授朱建成看来,如果菜农们不改变“什么贵种什么”的盲目跟风习惯,恐怕来年还将被“卖菜难”所困扰。因此如何提前对蔬菜种植面积、市场需求量等信息进行有效的预测,成为菜农们急需解决的问题。

靠一家一户的努力是不现实的,必须形成一体化的产销链条,扩大种植规模,实施标准化种植,打造知名农产品品牌,这样将有助于提升农产品整体抵御风险的能力以及在市场中的话语权。

近年来,全市高度重视农业产业化工作,把培育壮大龙头企业作为推进农业产业化经营的重要措施来抓,先后命名了五批农业产业化市级重点龙头企业,有效地促进了企业的发展,带动了农业增效、农民增收,提升了全市农业的综合竞争能力。

## “临沂造” 磁悬浮动力机械 明年面市

本报5月1日讯 (记者 伟伟 通讯员 冯飞)5月1日,临沂华信磁悬浮动力技术中心在临沂经济技术开发区揭牌成立。该中心的成立标志着这一世界瞩目的重大科技成果将走出实验室,实现“军转民”历史新高突破。

新一代节能环保型高速磁悬浮动力机械项目,是北京航空航天大学“惯性技术”国家级重点实验室科研成果,曾获得国际科技发明一等奖,该项目科技含量处于国际领先水平,对机械产业升级换代具有革命性作用,具有显著的节能减排效果并有广阔的市场发展空间。

项目计划在2011年年底实现小功率磁悬浮电机的研发和中试;2012年年底前实现小功率磁悬浮动力机械项目产业化及批量生产。

## 临沂新增86家 农业产业化 市级龙头企业

本报5月2日讯 (记者 王逸群)2日,记者了解到,为加快了全市农业产业化进程,在第6批农业产业化市级重点龙头企业的命名中,全市共有86家企业入选。

近年来,全市高度重视农业产业化工作,把培育壮大龙头企业作为推进农业产业化经营的重要措施来抓,先后命名了五批农业产业化市级重点龙头企业,有效地促进了企业的发展,带动了农业增效、农民增收,提升了全市农业的综合竞争能力。



4月30日,沂南县举办了首届黄瓜种植能手大赛,吸引了来自沂南县黄瓜种植户千余人参加。

来自辛集镇刘庄子村的女选手夏宗波,也是本次比赛唯一的女选手夺得了本次比赛的一等奖。

图/文 本报记者 崔洪英

规划,并倡导菜农理性种植,以达到一定范围内蔬菜种植的均衡,供求关系的相对均衡,才能避免蔬菜价格大起大落。”郭洪亮说。

一个行之有效的方法是成立供销合作社,采取订单式生产,有效优化整合资源,广泛开展信息沟通,从而提升蔬菜供销一体化程度,帮助菜农更好地应对市场。

在郭洪亮看来,建立生产、服务、销售一体化经营的专业合作社,将有助于农民方便地获悉市场信息,而依靠合作社提供的订单式生

产,农民只要安心种好产品,保证质量就行。至于规划、营销等都交给相关单位和企业,各有分工,相得益彰。

但遗憾的是,记者在采访中了解到,白菜主产区几乎见不到大白菜专业合作社的影子。

本报记者 邵琳

## 工业园招商

由山东华信集团投资兴建的华信渐江工业区位于京沪高速路口,临工路与六山路交汇处,占地1000亩,总建筑面积20万平方米,年租金每间或每亩1500元,水电齐全,道路硬化,中、小企业入园方便,现对外招租,出租、出售。

联系电话:7026666 011-8000

13701537610

## 孤独的白菜 期盼出台蔬菜种植保护政策

在采访中,很多菜农还表达了这样的意愿:希望国家能够出台针对蔬菜的补贴以及最低收购价等惠农政策。目前,我国的现行农业补贴包括种粮补贴、小麦最低保护收购价、水稻、棉花保险补贴等政策,但有关蔬菜种植的专项保护政策迟迟未见。

朱建成认为,在市场经济下,产品价格与供求关系直接挂钩,但由于农产品生

产本身特有的生产周期长等特点,当市场价格出现异常波动时,农民们无法迅速做出增加或减少投入的反应,及时调整生产以规避风险。

“可以适当引入保险,让菜农通过参保方式规避市场风险。”临沂大学商学院教授卢中华说,他表示,“菜田保险”在国外已经十分常见,而在我国,这种保险方式还远没有普及开来。针对如何防范市场风险的问题,保险

部门可以研究出台针对大宗农副产品的生产环节的保险产品,用商业保险的市场方式来保护大宗农副产品的种植、养殖风险。

此外,政府职能部门要适时发布有效的市场供求信息,引导生产和销售市场的走向,避免蔬菜种植面积的过度扩张。同时建立大宗农副产品的供求应急体制,当供求市场发生重大波动时予以启用。其次,要支持发